

菠萝救援队队员李林：

被锦旗背后的故事感动 在救援行动中完善自我



两年前，四川达州青年李林因偶然机遇结识了老乡王治勇，并加入了佛山菠萝救援队。2年多来，他从一名叛逆青年迅速成长为菠萝救援队骨干救援队员，在一次次救援行动中完善自我，在传递佛山大爱的过程中感动了自己，实现了人生的华丽转身。



李林(右一)和队友在救援行动中转移信宜新宝的受困群众。(受访者供图)

狮山镇工会志愿服务总队代表探访敬老院长者
走进敬老院 温暖老人心

珠江时报讯(记者/金晓青 通讯员/潘秋霞)“你笑起来真好看，像春天的花一样!”7月19日上午，“党建引领，传递温暖”狮山镇工会志愿者服务总队爱心探访活动在狮山松岗敬老院举行，志愿者们通过送慰问品、表演歌曲等形式慰问敬老院的长者。

昨日上午9时，狮山镇工会志愿者服务总队成员单位本田汽车零部件制造有限公司、广东宏陶陶瓷有限公司、广东东方精工科技股份有限公司等10家企业的近50名志愿者来到松岗敬老院，送上牛奶、饼干、燕麦片、凉茶、沐浴液、卷纸等慰问品。

此外，志愿者们还合唱歌曲《你笑起来真好看》，通过歌声传递关爱，并与敬老院长者代表开展联谊活动。伴随着音乐声，志愿者代表和长者代表一起做起了手指操。

松岗敬老院长者代表关姨称，这次疫情持续的时间太长了，长者们都渴望与外界交流，希望有更多的社会人士到敬老院看望长者。

志愿者代表、广东东方精工科技股份有限公司工会主席高文臣认为，狮山镇工会组织这样的活动很有意义，很多企业都有做慈善的意愿，也成立了志愿者队伍，但又缺乏和社会资源的关联。狮山镇总工会帮助企业链接敬老院等社会资源，对传递爱心、营造良好的社会氛围起到很好的推动作用。



司机及时伸援手 帮助乘客上下车

珠江时报讯(记者/周钊浣 实习生/罗琪菱 刘铭勤 通讯员/林婉怡 文宏)“帮您也是帮我自己。”近日，丹02线公交车车长黄家丰面对乘客的道谢时说道。除了黄家丰外，司机邓超明的暖心之举也得到了乘客的点赞鼓励。

近日，黄家丰在执行南沙总站至罗行四约站的营运任务时，途经金沙医院站发现，站台旁有一位年纪稍大的乘客与一位坐在轮椅上的乘客正在候车。考虑到两人行动不便，黄家丰停好车后主动帮助乘客将轮椅搬上车并提醒他们注意安全，黄家丰的善举得到了乘客们的点赞。

车辆到站后，他再次起身协助乘客将轮椅下车，待乘客安全下车才驾车离去。

主动向乘客伸出援手的还有樵07线公交车车长邓超明。7月13日上午10时，一名老人带着孩子及手推车在佛山市第五人民医院公交站候车。车子靠站后，邓超明看到老人行动不便，遂下车从老人手中接过孩子及手推车，将其放至座位旁。确认老人与孩子坐好后，邓超明回到驾驶室继续营运任务。

不久后，公交车到达大岸村路口站，邓超明再次将老人和孩子安全送下车。

面对邓超明的热心帮忙，该乘客向他表示了感谢。对此，邓超明表示举手之劳，不足挂齿，“希望大家也能一起帮助有需要的人，让社会变得更加有爱。”

机缘巧合 毅然加入菠萝救援队

今年28岁的李林曾因缺少家庭关爱，一度迷失人生方向，甚至还因打架被送至收容所，让家人对其深感失望。2018年4月，李林到南海狮山找工作，偶然认识了正在做理疗的菠萝救援队队长王治勇。当晚，李林来到菠萝救援中心，被该中心荣誉室满屋的锦旗、奖牌及感谢信震撼到了，王治勇的父亲告诉李林，每面锦旗后面都有一个感人的故事。李林深受感动，他想不到一群人一起努力，可做这么多事情，立即萌生了要加入菠萝救援队的想法，王治勇破例让他加入菠萝救援队。经过3个月的刻苦训练，8月1日，李林成为正式队员。

2018年8月11日，广东信宜发生特大洪灾，他主动申请加入抗洪救灾行动。在信宜新宝镇，洪水造成山体滑坡。队员们接到指令，必须在天黑之前将2名被困村民转移出去。

5名队员一路跋涉，14公里的山路整整走了6小时。中午12时进村后，得知还有多人被困，而此时通讯已经中断。经排查，村里一共有22名老人、妇女和儿童需要救助。其中还有人需要背出去。女队员张玉霞背着一名86岁的老人走在最前面，李林则一边背着一名残疾女孩一边牵着一名8岁的男孩跟在张玉霞后面。下山的路很多地方是悬崖，队员们从山顶上拉绳子下来，以免发生意外。走着走着，李林觉得自己快坚持不住了，抬头看到前面的队友背着老人，步伐依然坚定，李林又继续咬牙坚持走下去。6小时后终于到了目的地，李林激动得眼泪都流出来了，他感慨自己成功帮助了别人，同时也被其他队员的奉献精神感动了，“我当时内心里只有一句话，这真的是我吗？”在信宜新宝镇的10天时间里，李林和队友们一共转移群众126人。

获母亲颁奖牌 参加多次救援行动

2018年8月31日，来自全国多地的义工、各界代表欢聚一堂，参加《菠萝志愿者》朗诵分享会暨“义载六年，感恩有您”主题晚会，晚会请来特邀嘉宾——李林的母亲为李林颁奖。

“能够从我妈手中接过奖牌，我感觉她不仅认可了我，也认可了我从事的义务救援工作。”谈起自己获得的2018

年菠萝义工突出贡献奖感受时，李林仍难以抑制激动的心情，“以前我跟我妈的关系很僵，我在舅舅介绍的工厂大吵大闹后，我妈曾说过‘就当我没有你这个儿子’。”母亲从四川赶来颁奖，令李林感受到母亲的关心和支持。

就在晚会举行当晚，菠萝救援队突然接到紧急任务：潮南、惠东地区遭受暴雨袭击，

需要援助。李林又和队友们一起连夜奔赴灾区，参加抢险救灾。

2018年9月，李林参加阳春救援行动，此次连续执行任务期间，他的双脚被水泡得肿胀都一声不吭：“救援行动让我明白，能为社会做一点有意义的事情，这个过程不只是救助别人，更是改变自己的一段经历。”

商会助力 资助救援队开展工作

7月17日，广东四川商会家具分会秘书长高洪斌、执行秘书长苟泽芳一行到菠萝救援中心，送上一批王老吉慰问李林等菠萝义工队队员。

高洪斌介绍，之前，广东四川商会家具分会理事长向金川

了解到四川老乡王治勇组建了菠萝救援队，为佛山居民、企业服务，感到非常震撼。来到菠萝救援中心后，得知有很多会员及四川老乡在菠萝救援队做义工。在会长的支持下，商会开始资助菠萝救援队每年一名

队员的工资以及菠萝救援队所有交通工具的加油费，这样的资助已持续近3年，每年投入约10万元，平时还有的零星资助以及会员群每月爱心活动日会员的捐款，积极帮助菠萝救援队开展工作。

文/珠江时报记者 金晓青

李林(左)参加2019年1月25日高明区山火救援行动。(受访者供图)



南海志愿者服务队相互学习和借鉴，促进新时代文明实践志愿服务建设

面对面交流 提升志愿服务



珠江时报讯(记者/曾雯 通讯员/涂少华 吕淑桦 摄影报道)近日，“南海有益·咖啡馆——志愿者面对面交流会”首场在狮山镇新时代文明实践所举行，共有18支志愿者服务队伍参与，通过相互学习和借鉴启发思路，促进新时代文明实践志愿服务建设。

在“闪电发言”环节，每支参会的志愿队伍利用1分钟时间介绍团队或品牌项目特色，各队伍纷纷拿出自家的“秘密武器”。“我们的队伍主要是普及公交安全知识，展现公交魅力文化，传播‘优选公交、绿色出行’理念等。”来自南海区公交同心志愿服务总队的代表何嘉浩在介绍队伍的时候，还把



最新推出的公交卡拿到现场进行展示。除此之外，狮山镇罗湖社区便民志愿服务队准备了图集、南海慧灵志愿服务队

准备了由心智障碍人士制作的手工钻石画等。

在中场休息的间隙，各志愿者服务队伍代表还在便签纸

上写出对南海新时代文明实践志愿服务工作的建议，现场一派其乐融融。

各志愿服务队伍还积极

开展沟通交流，相互学习经验和做法。并以自身团队为例，分享在参与和推动新时代文明实践志愿服务工作中，面临的挑战和困惑。“志愿服务经常开展，但是我们宣传不出去，没有人给我们引导。”狮山孝德义工服务队代表陈绍英谈及目前队伍存在的最大问题说，她希望通过这次的交流能够学习其他队伍的做法，取长补短。

广东东软学院青年志愿者服务队队长陶坤说：“我们队伍面临的最大的问题就是如何将项目品牌化、专业化，以及如何保持项目的持续性。这次的面对面交流给我们提供了一个资源链接的平台，我们也可以从其他的组织学到了一些团队管理经验。”

“参加咖啡馆形式的面对面交流获益匪浅，各镇街的志愿队伍积极参与，认识了很多志同道合的伙伴。”南海慧灵志愿服务队长莫嘉彬说。

志愿队伍代表讨论新时代文明实践志愿服务面临的挑战。